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           Donnerstag, den 13.02.2020       Nr. 07 

Amtliche Bekanntmachungen 

 
 
 
 
Einladung zur Gemeinderatssitzung  
 
Am Montag, den 17.02.2020, findet um 19.30 Uhr eine öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates 
im Rathaus Moosburg, Sitzungssaal statt. Zu dieser Gemeinderatssitzung sind alle Bürgerinnen und Bürger recht herzlich 
eingeladen. Es ist folgende Tagesordnung vorgesehen: 
 
 
Öffentlich 
 

1. Protokollbekanntgabe vom 20.01.2020 
2. Bürgeranhörung 
3. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung vom 20.01.2020 
4. Stand Rathausumbau (Ortsbegehung vom 01.02.2020) 

4.1 Vergabe: Gewerk Estricharbeiten 
4.2 Beratung über die Küchenauswahl im Rathaus / Gemeindesaal und Vergabe 
4.3 Vergabe 2 Stück Simsen im Gemeindesaal 
4.4 Vergabe Deckenbalkenbearbeitung im Sitzungssaal 

5. Stand Erweiterung Feuerwehrgerätehaus 
5.1 Vergabe Filigrandecke für Keller 

6. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2020: Einbringung und Beschlussfassung 
7. Spende an Grundschule Alleshausen 
8. Annahme von Spenden 
9. LEADER: Förderantragstellung für Kleinprojekte über einen „Ort der Begegnung“ in Moosburg 
10. Bekanntgaben und Verschiedenes 

 
 
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an! 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nächste Abfuhrtermine: 
Papierabfuhr:        Montag,  17.02.2020 
Gelber Sack:        Dienstag, 18.02.2020 
Restmüll:        Mittwoch, 19.02.2020 
Öffnungszeit Grüngutplatz Betzenweiler:  in den Wintermonaten nur Samstag von 13.00 bis 16.00 Uhr 
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Bericht Besuch und Vortrag Josef Martin am 05.02.2020 im Rathaus Moosburg 
 

„Älter werden in Moosburg“ 
 

Senator Josef Martin zeigt bei Vortrag im Rathaus die Problematik der 
 älter werdenden Gesellschaft auf und bietet Lösungshilfen an. 

 

Der Gründer und Leiter der Seniorengenossenschaft Riedlingen e. V., Senator Josef Martin war auf Einladung des 
Organisationsteams „Sorgende Gemeinschaft“ am vergangenen Mittwoch zu Gast in Moosburg. Im provisorischen 
Rathaus waren alle Tische nach draußen gestellt worden und selbst des Bürgermeisters Schreibtisch stand im Freien, um 
genügend Platz für die Besucher zu schaffen. In dem nicht allzu großen Raum fanden so ausreichend viele Stühle Platz, 
um den knapp 40 Anwesenden einen guten Blick auf den Vortragenden und die große Leinwand zu bieten. Im Namen 
des Organisationsteams begrüßte Bürgermeister Klaus Gaiser den Gast aus Riedlingen und die anwesenden Moosburger 
Bürger recht herzlich. Er freue sich, dass die Moosburger Bürger so zahlreich erschienen sind und dass Herr Martin sich 
die Zeit nimmt über die Problematik einer immer älter werdenden Bevölkerung zu informieren um aber gleichzeitig auch 
Lösungswege aufzuzeigen.  
 
Josef Martin erläuterte vor welchen 
Herausforderungen die Menschen in unserem 
Land heute und in naher Zukunft stehen, was er 
eindrücklich mit Zahlen und Graphiken auch 
veranschaulichte. Einer immer älter werdenden 
Bevölkerung steht eine zahlenmäßig immer 
kleiner werdende Gruppe von jungen Menschen 
im arbeitsfähigen Alter gegenüber. Die 
bisherigen Modelle einer Altersversorgung 
funktionieren auf Dauer nicht mehr, die 
Menschen werden immer älter und die im 
Verhältnis zu wenigen jungen Menschen können 
das alleine nicht mehr finanzieren.  
 
Die Rentenversicherungen bekommen heute 
schon zu einem nicht unerheblichen Teil Geld 
aus dem Staatshaushalt, dessen Etat 
gegenwärtig schon zu rund 55 % in 
Sozialleistungen fließt, so Martin und das wird 
weiter wachsen, wenn wir nicht gegensteuern und uns nicht auf alternative Lebensformen vorbereiten und diese 
umsetzen. Die Seniorengenossenschaft Riedlingen praktiziert seit nunmehr rund 30 Jahren mit großem Erfolg ein Modell, 
bei dem überwiegend noch rüstige Rentner die Versorgung der nicht mehr so vitalen Seniorinnen und Senioren 
übernehmen. 
 
Unterstützung finden die Helfer durch ausgebildete Pflegefachkräfte, Verwaltungsangestellte, Finanzfachleute und 
Juristen. Die Helfer können für ihre Leistungen im Rahmen der Übungsleiterpauschale oder als sogenannte 
Geringverdiener entlohnt werden oder ihren Verdienst bei der Seniorengenossenschaft ansparen und später in gleicher 
Höhe Leistungen abrufen. Wir in Moosburg können von einer Zusammenarbeit profitieren, indem wir die Erfahrung, die 
Unterstützung, das Abrechnungssystem und die Versicherungsleistungen der Seniorengenossenschaft nutzen, so Martin. 
Im jährlichen Mitgliedsbeitrag von 32 Euro für Einzelmitglieder und 46 Euro für Paare sind umfangreiche 
Versicherungsleistungen enthalten. 
 
Nach seinem Vortrag beantwortete Martin die Fragen der Zuhörer, unter anderem nach der Abrechnung von erbrachten 
Hilfeleistungen, wie mit Haftpflichtfällen umgegangen wird oder ob zum Beispiel ein Essen auf Rädern auch in Moosburg 
möglich wäre. Keine Frage blieb unbeantwortet und man hatte den Eindruck der Vortrag kam gut an und hat gewirkt. 
Bürgermeister Klaus Gaiser dankte Josef Martin im Namen des Organisationsteams „Sorgende Gemeinschaft“, dass er 
sich Zeit für die Moosburger genommen und Möglichkeiten aufgezeigt hat wie wir hier im Ort auch im Alter ein 
selbstbestimmtes Leben führen und dabei auf die Hilfe und Unterstützung der Seniorengenossenschaft Riedlingen zählen 
können.  
Er dankte auch für den interessanten aber auch nachdenklich machenden Vortrag und den Besuchern für die rege 
Diskussion. Bürgermeister Gaiser wies noch auf das ausgelegte Informationsmaterial hin und empfahl sich mit der 
Thematik zu beschäftigen. Wenn jemand Fragen oder Wünsche zu dem Thema habe dürfe man sich gerne vertrauensvoll 
an ihn wenden, so Gaiser. Den Besuchern übergab das Organisationsteam beim Hinausgehen jeweils eine Rotkreuzdose, 
in der wichtige Informationen für Notfälle gesammelt werden können. Bürgermeister Gaiser dankte der Fa. GaLaBau 
Schneider für die großzügige Spende, die für den Erwerb der Rotkreuzdosen verwendet wurde. 
 
Ihr Organisationsteam „Sorgende Gemeinschaft“ in Moosburg mit 
 
Barbara Otto, Andrea Michel, Martha Schlegel, 
Klaus Gaiser, Roland Dreher, Alexander Speiser 
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Nachrichten der Freiwilligen Feuerwehr 

 
 
 

 
FFW - Aktuell 

 
 
Feuerwehrprobe, am Dienstag, den 18.02.2020 
 
Es findet eine Feuerwehrprobe für alle statt. Treffpunkt ist um 19:30 Uhr am GH Moosburg. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

JFW - Aktuell 
 
Unsere nächste JFW- Probe findet am Dienstag dem 18.02.20 um 18.00 Uhr statt 
 
 
Weitere Sammeltermine in diesem Jahr: 

03.04.2020            Altmaterialsammlung   ( Schrott, Papier, Mischpapier, Kartonagen ) 

03.07.2020            Altpapiersammlung  ( Papier, Mischpapier, Kartonagen ) 

07.11.2020            Altmaterialsammlung   ( Schrott, Papier, Mischpapier, Kartonagen ) 

 

Mitteilungen 

 
Einladung zum Seniorenball am Mittwoch, 19. Februar 2020, 14 Uhr, im Gasthaus Traube Betzenweiler 

 
Liebe Senioren aus Betzenweiler, Bischmannshausen und Moosburg! 

 
Zum diesjährigen Seniorenball laden wir Sie recht herzlich ein. Wir haben ein buntes Programm zusammengestellt und 

würden uns freuen, viele Gäste begrüßen zu können. 
Gerne dürfen Sie unser Programm auch mit einem Gedicht oder ein paar Witzen bereichern. 

Wir freuen uns auf einen närrischen Nachmittag mit euch. 
 

Hannelore, Lisa und Hedwig 
 
 

Impressum:  
Herausgeber: Gemeinde Moosburg, Bad Buchauer Straße 56, 88422 Moosburg ℡ 07582/2329, �: 07582/934604 

email: gemeinde@moosburg-am-federsee.de , Internet: www.moosburg-am-federsee.de  
Verantwortlich für den amtlichen Teil: Bürgermeister Klaus Gaiser 

Verantwortlich für den nichtamtlichen Teil: die jeweiligen gesetzlichen Vertreter der mitteilenden Organisationen,  
Kirchen, Vereine und sonstigen Inserenten 

Redaktion: Gemeindeverwaltung Moosburg, erscheint wöchentlich donnerstags. Redaktionsschluss: Dienstag 16:00 Uhr. 
Sprechzeiten Gemeindeverwaltung: 

Bürgerbüro/Sekretariat: Mo. 08.00 - 11.00 Uhr und Mi. 16.00 - 18.00 Uhr (keine Bürgermeister-Sprechstunde) 
Bürgermeister-Sprechstunde: Fr. 19:00 - 20:30 und Sa. 10:00 - 12:00 Uhr 

 

In dringenden Fällen ist das Bürgerbüro/Sekretariat sowie der Bürgermeister auch außerhalb der Öffnungszeiten zu 
erreichen. Terminvereinbarungen sind jederzeit nach Rücksprache mit dem Bürgermeister unter der Telefon-Nr. 07582 
2128 oder Handy-Nr. 0172 9542482 möglich. Gerne kann eine Nachricht hinterlassen werden, es wird baldmöglichst 
zurückgerufen. 
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Kirchliche Nachrichten 

 

 

 
    Katholische Kirchengemeinde St. Clemens Betzenweiler  
mit den Filialgemeinden Bischmannshausen und Moosburg 

 
Gottesdienst: Am Sonntag, den 16.Februar, ist um 10.15 Uhr Eucharistiefeier in Betzenweiler. 
 
Verlängerung der Frist zur Kandidatensuche  
Da sich bis zum Stichtag 02. Februar 2020 keine Kandidaten zu den Wahlen am 22. März für den Kirchengemeinderat 
Betzenweiler gefunden haben, wird die Frist der Kandidatensuche und der Möglichkeit, Kandidatenvorschläge beim 
Wahlausschussvorsitzenden Andreas Minst einzureichen, verlängert bis zum 20. Februar. Damit verbunden ist die 
herzliche Bitte, sich diese Frage auch für sich selber zu stellen und mit zu sorgen für den Fortbestand unseres kirchlichen 
Lebens in Betzenweiler.          Pfr. Martin Dörflinger    
 
Das Ministranten-Zeltlager findet wieder statt 
Die Oberministranten haben sich zusammen mit dem Jugendausschuss der SE dafür ausgesprochen, dass das Zeltlager 
für unsere Ministranten wieder stattfindet.  
Vom Donnerstagabend, 30. Juli bis Sonntag, 02. August 2020 vormittags sind alle unsere Ministranten eingeladen zum 
Zeltlager beim Buchseehof zwischen Altshausen und Blitzenreute. Bitte für die Urlaubsplanung vormerken. Konkrete 
Einzelheiten bzw. Anmeldemodalitäten folgen zu gegebener Zeit. 
 
 

Kirchenchor: 
Am Donnerstag proben wir wieder, die Jubiläumsmesse wartet auf uns, dann geht`s in die 
Fasnetsferien, bis dann! 
Josef und das Team 
 

 

 

 
Evangelische Kirchengemeinde Bad Buchau 
Evangelisches Pfarramt Bad Buchau 
Pfarrer Markus Lutz, Schulstraße 11, 88422 Bad Buchau, Tel. 07582/23 24, Fax 07582/92 62 90 
Mail: pfarramt.bad-buchau@elkw.de, Internet: www.evkirche-badbuchau.de 

 
 
So 16.02.2020 – Sexagesimä: 10:00 Uhr Predigtgottesdienst (Prädikantin Imke Winter) 
 
Veranstaltungen 
Fasnetsnachmittag im Bischof-Sproll-Haus: Am Donnerstag, 13.02.2020, lädt der Frauenbund zum Fasnetsnachmittag in 
das Bischof-Sproll-Haus ein. Beginn ist um 14:00 Uhr. 
 
Schul-Nachrichten  

 
FEDERSEE-GRUNDSCHULE ALLESHAUSEN 
An der Federsee-Grundschule Alleshausen sind Winterferien vom Freitag, 21.02.20 bis – 01.03.2020. 
Am 20.02.2020 ist unser letzter Schultag und diesen beenden wir mit der Schülerbefreiung durch die ortsansässigen 
Narrenzünfte. An diesem Tag beginnt der Unterricht zur 2. Stunde um 8.20 Uhr. Die Frühbetreuung findet bei Bedarf 
statt. Schulende ist um ca.10.45 Uhr. Im Anschluss fahren die Busse. 
Ihr Kollegium der Federsee-Grundschule Alleshausen  
 
Vorankündigung: Schulanmeldung für die kommenden Erstklässler 
Liebe Eltern der Kinder, die im August 2020 schulpflichtig werden: 
Die Schulanmeldung Ihrer Kinder findet in diesem Jahr  am Montag, den 17.02.2020, nachmittags,  in der Federsee-
Grundschule Alleshausen statt. 
Die genauen Uhrzeiten haben wir Ihnen mit einer schriftlichen Einladung rechtzeitig zukommen lassen. 
 
Eventuelle Einschulung von sog. Kann-Kindern 
Kinder, die im Zeitraum vom 01.09.2014 – 30.06.2015 geboren wurden, können ohne Antrag auf vorzeitige Einschulung 
bereits zum Schuljahr 2020/21eingeschult werden. Voraussetzung dafür ist die festgestellte Schulfähigkeit des Kindes. 
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Vereinsnachrichten  

 
 

 
 
Diese Woche: 
Mittwoch, 12.02.2020      Fasnetsprobe (in Verkleidung), Spielbeginn 20:00 Uhr 
Vorschau und Termine: 
Donnerstag, 20.02.2020     Hemadglonker 
Samstag, 22.02.2020       Alteisen-Sammlung 
Sonntag, 23.02.2020      Hausfasnet 
 
 

 

Narrenzunft Stoischweizer e.V. Betzenweiler     
 
STOI – SCHWEIZER !!! STOI – SCHWEIZER !!! STOI – SCHWEIZER !!!  
 
 
Am Sonntag, den 16.02.2020, geht es nach Oberdischingen. Abfahrt ist um 12:00 Uhr am Rathaus. Umzugsbeginn ist um 
13:30 Uhr. Wir laufen an 96. Stelle von 99. Um 17:00 Uhr bringt der Bus uns dann wieder sicher nach Hause. 
Anschließend wird die Party ins Sportheim verlegt. 
 
Busdienst: Simon Buck, Jonathan Reiter 
 
Der letzte (!) Fahrkartenverkauf wird am Mittwoch, den 19.02.2020 um 20:00 Uhr wie gewohnt, in der Zunftstube 
stattfinden. Dort können Fahrkarten für die letzten 3 Ausfahrten gekauft werden. 
 
Helfer Fahrkartenverkauf: Noah Schubert, Hannes Kettnaker 
 
Es grüßt euer Zunftrat. 

 

 
 

 
 
Aktive Mannschaften 
Unnötige Niederlage im ersten Testspiel 
Am vergangenen Samstag stand für unsere Jungs das erste Testspiel im Rahmen der Vorbereitung auf dem Programm. 
Auf dem Kunstrasenplatz in Bad Buchau traf man mit dem FC Hüttisheim auf einen spielstarken Gegner aus dem Bezirk 
Donau/Iller. Am Ende einer temporeichen ersten Hälfte stand es 1:1. Per Strafstoßtreffer ging der FCH in Führung, ein 
Eigentor sorgte jedoch für den Ausgleich. Im zweiten Durchgang konnte die Weber-Elf nicht mehr an die Leistung aus 
dem ersten Abschnitt anknüpfen und so musste man sich trotz eines Doppelpacks von Fabian Argo nach vermeidbaren 
Gegentoren schlussendlich mit 3:4 geschlagen geben. Insgesamt betrachtet war es ein ordentlicher erster Test mit 
vielversprechenden Ansätzen, allerdings mit auch noch reichlich Luft nach oben. 
Am kommenden Samstag steht bereits der nächste Härtetest für unsere Jungs an. Dabei treffen sie erneut auf dem 
Kunstrasenplatz in Bad Buchau auf den Bezirksligisten SV Hohentengen. Anstoß ist um 16 Uhr. 
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Kursangebot "Mein starker Rücken"  
VORSCHAU: Bald geht es wieder los :) Am Mittwoch, den 04.03.20 starten wir wieder mit dem Rücken-Training mit 8 
Abenden von 18.30 - 20.00 Uhr. Die Teilnehmer vom Herbst sind wieder mit dabei. Wer jedoch nicht teilnehmen kann, 
möge sich bitte bei mir melden. Ich freue mich und hoffe, alle gesund und munter wieder zu sehen.  
Bis dahin liebe Grüße  
Rosa  
 
 
Generalversammlung des Sportvereins 
Der Vorstandsvorsitzende Wolfram Deutsch konnte vergangenen Samstag die Ehrenmitglieder Hannelore Vogel, Georg 
Schunger und Karl-Heinz Wachter, des weiteren Herrn Bürgermeister Tobias Wäscher sowie Freunde und Gönner des 
SVB begrüßen. 
In seinem Vortrag berichtete Wolfram Deutsch wiederum über ein sehr arbeits- und veranstaltungsreiches Jahr 2019. So 
lobte er die gute Abwicklung der alljährlichen Aktionen wie Jugend- und Dorfturnier, Altpapiersammlungen, Jugend-
Hallenturnier und Metzelsuppe. Ausführlicher wurde er beim aktuell anstehenden Innenumbau des Sportheims, welches 
nun wieder im neuen Glanz erscheint. 
Er bedankte sich bei allen Helfern, besonders bei der Vorstandschaft, der Gemeinde, unserem Bürgermeister Tobias 
Wäscher und allen Freunden und Gönnern.  
Nach dem Bericht des Bereichsleiters Finanzen, welcher von Manuel Schunger vorgetragen wurde, wurde auf Vorschlag 
der Kassenprüfung die Entlastung der Vorstandschaft von Bürgermeister Tobias Wäscher vorgenommen und durch die 
Versammlung einstimmig erteilt. 
Fortgesetzt wurde die Versammlung mit den Berichten aus den Bereichen Dokumentation & Verwaltung Alexander 
Gresser, Fußball Gerhard Rief, Jugend Klaus Locher. 
Wahlen: Bei der anschließenden Wahlen wurden einstimmig folgende Personen wiedergewählt: 
Vorstandsvorsitzender: Wolfram Deutsch, Bereichsleiter Doku &Verwaltung: Alexander Gresser, Bereichsleiter Fußball 
Jugend: Klaus Locher, Bereichsleiter Freizeitsport: Achim Mumme, Bereichsleiter Technik & Liegenschaft: Martin 
Neubrand 
Wolfram Deutsch bedankte sich bei allen wieder gewählten Vorstandsmitgliedern und wünschte den Gewählten eine 
weitere tolle Zusammenarbeit. 
Anschließend ehrte Wolfram Deutsch für 25 Jahre Freizeitsport Simone Münst. Für 10 Jahre ehrenamtliche Tätigkeit 
wurden Klaus Locher und Benjamin Argo geehrt. Klaus Locher erhielt zudem den Verbandsehrenbrief und Benjamin Argo 
Jugendleiter-Ehrennadel in Bronze vom WFV. Des Weiteren wurde Martin Kettnaker für 20 Jahre ehrenamtliche Tätigkeit 
geehrt. Für nun schon für 35 Jahre ehrenamtliche Tätigkeit wurde die Urkunde Hannelore Vogel überreicht. Der SVB 
verlieh Dietmar Reiter für 20 Jahre aktiver Wettkampfsport die Urkunde und erhielt die Spieler-Ehrennadel in Silber vom 
WFV. 
Von Bürgermeister Tobias Wäscher erhielten die Geehrten ein Präsent und er bedankte sich für ihr Engagement für den 
Sportverein. 
Mit den besten Wünschen beendete Wolfram Deutsch die Versammlung, und dankte nochmals abschließend allen 
Mitgliedern, Sponsoren, Freunden und Gönnern für ihre Mithilfe und Unterstützung. 
Sportverein Betzenweiler 
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Mitteilungen der Woche / Soziales / Veranstaltungen  
 

Frauentreff Alleshausen  
Anlässlich des Weltgebetstages am ersten Freitag im März laden wir ein zu einem Filmabend am Mittwoch, den 19. 
Februar 2020 im Rathaussaal Alleshausen ab 18 Uhr "Robert Mugabe – Macht um jeden Preis" , ein 
Dokumentarfilm von Simon Bright über den  Werdegang des Präsidenten Mugabe, dessen erfolgreiche Befreiung und 
Entwicklung Simbabwes, aber auch seinen skrupellosen Machterhalt um jeden Preis, ab 20 Uhr "Flame" , ein Spielfilm 
von Ingrid Sinclair über den Unabhängigkeitskampf Simbabwes, dargestellt aus der Sicht der beteiligten Frauen, hier den 
Freundinnen Flame und Liberty. Die beiden Filme reflektieren aus ganz unterschiedlicher Perspektive die Lage Simbabwes 
und ergeben zusammen ein vielschichtiges Bild des diesjährigen WGT-Landes, das den zeitgeschichtlichen Hintergrund 
wie auch die gesellschaftliche Rolle der Frauen spiegelt. Die Filme dauern jeweils ca. 90 Min., wir machen dazwischen 
eine halbstündige Teepause. Sie können selbst entscheiden, ob sie beide Filme oder nur einen und welchen sehen 
möchten. Sie sind jederzeit herzlich willkommen! 
 

„Mit Hörgerät geht’s besser“ 
Der Gesprächskreis für „Pflegende Angehörige Bad Buchau/Federsee“ trifft sich das nächste Mal am Mittwoch, 19. 
Februar 2020 um 14 Uhr im Kath. Gemeindehaus „Bischof-Sproll-Haus“, Weiherstr. 43, Bad Buchau. Sie sitzen bei einem 
Familienfest gemütlich zusammen und Sie merken, dass ihr Angehöriger immer öfters nachfragen muss oder sich ganz 
aus der Unterhaltung zurückzieht. Ein typischer Moment, der verdeutlicht wie wichtig gutes Hören für das 
gesellschaftliche Leben sein kann. Frau Jennifer Gashi, Mitarbeiterin von „Schmid Hörakustik“ stellt praxisnah vor, wie 
„Hören“ funktioniert, was Hörminderung oder Hörverlust bedeutet und welche Hilfsmittel es hierzu für die Angehörige 
gibt. Eingeladen sind alle, die für einen Angehörigen Sorge tragen. Auch Interessierte sind willkommen. Weitere 
Informationen sind erhältlich bei den Fachdiensten Hilfen im Alter von Caritas (Daniela Wiedemann, Tel. 07351 8095190) 
und Diakonie (Karl-Heinrich Gils, Tel. 07351 1502-50), www.basisversorgung-biberach.de. 
 

Verein landw. Fachbildung im Kreis Biberach e. V. - Ehemalige - Weidengeflecht für Haus und Garten 
Der Verein landwirtschaftlicher Fachbildung im Kreis Biberach e.V. – Ehemalige – lädt alle Interessierten zum 
Weidenflechtkurs mit Frau Petra Maier am Samstag, 29. Februar um 12:30 Uhr in der Landwirtschaftsschule Biberach, 
Bergerhauserstr. 36 ein. Aus frischen Weiden werden Rankgerüste oder Fantasieobjekte nach eigener Vorstellung 
geflochten. Es sind keine Vorkenntnisse erforderlich. Mitzubringen ist ein stabiles Messer, Gartenschere, Flachzange und 
wenn vorhanden ein Pfriem (runder Vorstecher). Der Kurs kostet für Mitglieder 17 €, für Nichtmitglieder 27 €. 
Materialkosten werden im Kurs abgerechnet, je nach Größe des Geflechts ca. 5 bis 12 €.  Bitte bei der Anmeldung die 
gewünschte Form (gerade, rund oder halbrund) angeben. Anmeldung bis spätestens Dienstag, 25. Februar unter 
Telefon-Nr. 07351 – 52-6702 oder E-Mail: landwirtschaftsamt@biberach.de 
 

Das Landwirtschaftsamt informiert: Informationsveranstaltungen zum Gemeinsamen Antrag 2020 
Zum Gemeinsamen Antrag 2020 veranstaltet das Landwirtschaftsamt vier Informationsveranstaltungen. Bei den vier 
Terminen, in Laupheim, Ochsenhausen, Ingoldingen und Hailtingen, informiert das Landwirtschaftsamt zu den Themen 
Zahlungsansprüche, Greening und Agrarumweltmaßnahmen des Förderprogramms für Agrarumwelt, Klimaschutz und 
Tierwohl (FAKT). Im Zuge der Verbesserung der Biodiversität ergeben sich vor allem bei den Agrarumweltmaßnahmen 
erweiterte Fördermöglichkeiten. Ebenso sind die Veränderungen bei der Schutzgebiets- und Ausgleichsverordnung 
(SchALVO) in den Wasserschutzgebieten durch die neue Düngeverordnung ein Thema. Ein weiterer Schwerpunkt bildet 
die grafische Antragstellung des Gemeinsamen Antrags im Online-Programm Flächeninformation und Online Antrag 
(FIONA). Dabei werden alle bewirtschafteten Schläge im Luftbild markiert und diese Fläche in den Antrag auf 
Ausgleichsleitungen übernommen. Die Veranstaltungen beginnen jeweils um 19.30 Uhr und finden an folgenden 
Terminen statt: Laupheim, Gasthaus Schützen, Mittwoch, 26. Februar 2020, Ochsenhausen, Gasthaus Adler, Dienstag, 3. 
März 2020 Ingoldingen, Musikerheim, Donnerstag, 5. März 2020, Hailtingen, Bräuhaus, Montag, 9. März 2020 Bei den 
Veranstaltungen werden Fragen zum Gemeinsamen Antrag bereits vorab geklärt. Somit werden beste Voraussetzungen 
geschaffen, dass die Anträge korrekt gestellt werden. 
 

Das Landratsamt – Landwirtschaftsamt informiert: Vorträge zu aktuellen Themen in der Landwirtschaft: 
Ökologischer Landbau, Flächenverbrauch, Klimawandel und Wasserrecht  
Das Landwirtschaftsamt lädt für Freitag, 21. Februar, zu verschiedenen Vorträgen über aktuelle Themen in der 
Landwirtschaft ein. Die Vorträge finden im Landwirtschaftsamt, Bergerhauser Straße 36, in Biberach statt.  
10 Uhr: Marktsituation ökologischer Landbau – Entwicklungsmöglichkeiten für landwirtschaftliche Betriebe. Referent: 
Erhard Gapp – Demeter Beratung e.V. 
10 Uhr: Standortsicherung gegenüber heranrückenden Bebauungen. Referenten: Bernhard Steigmiller und Joschko Luib 
vom Landwirtschaftsamt Biberach 
11 Uhr: Regionale CO2-Kompensation durch Humusaufbau, gut für den Landwirt, gut für das Klima, gut für die 
Gesellschaft. Referent: Wolfgang Abler – CarboCert GmbH 
11 Uhr : AwSV – Wasserrecht und Bauen. Referent: Dr. Hansjörg Nußbaum – LAZBW 
 

Das Kreisforstamt informiert: Informationsveranstaltungen für Privatwaldbesitzer  
Seit dem 1. Januar 2020 ist das Kreisforstamt für alle Wälder der Städte, Gemeinden und der privaten Waldbesitzer 
zuständig. Das neu aufgestellte Kreisforstamt lädt zur Informationsveranstaltung für die Reviere Langenenslingen und 
Federsee am Dienstag, 11. Februar 2020 um 18.30 Uhr im Roten Haus in Andelfingen ein. Dabei stellt sich das 
Kreisforstamt vor. Details zur neuen Privatwaldverordnung werden erklärt. Weitere Themen sind Fördermöglichkeiten, 
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Holzeinschlag, Dienstleistung und Holzverkauf. Bei einem Ausblick wird unter anderen aufgezeigt, welche Fortbildungen 
das Forstamt in Zukunft anbieten wird. Das Kreisforstamt berät alle Waldbesitzerinnen und Waldbesitzer kostenfrei in 
Fragen der Waldbewirtschaftung. Darüber hinaus bietet es den Städten, Gemeinden und privaten Waldbesitzern 
weiterhin eine kostengünstige forstliche Betreuung, gefördert durch das Land Baden-Württemberg, an. 
 

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach: Obstbaum-Schnittkurs im Oberschwäbischen Museumsdorf  
Im Februar ist die beste Schnittzeit für Gehölze. Daher bietet die Kreisberatungsstelle für Garten- und Obstbau am 
Freitag, 14. Februar 2020 im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach ein Obstbaum-Schneideseminar an. Die Inhalte 
des Seminars sind der fachgerechte Erziehungsschnitt an Jungbäumen sowie Maßnahmen zur Pflege und Erhaltung alter 
Obstbaumbestände. Die Teilnehmer lernen die richtigen Techniken für den Schnitt an Jung- und Altbäumen, an 
Obstbaumhochstämmen sowie an Neupflanzungen kennen. Angeleitet werden die Kursteilnehmer hierbei von Dipl.-Ing. 
Alexander Ego sowie den erfahrenen Baumwarten Michael Ege und Ludwig Schwarz. Zusätzlich wird Hintergrundwissen 
zur Kunst des Baumschnitts und der Relevanz von Streuobstbau zum Erhalt des Landschaftsbilds sowie zum 
Umweltschutz vermittelt. Die Teilnehmer benötigen der Witterung angepasste Kleidung. Werkzeug muss nicht 
mitgebracht werden. Treffpunkt ist um 14 Uhr am Museumseingang. Die Kursgebühr von drei Euro pro Person kann 
direkt an der Museumskasse bezahlt werden. Eine vorherige Anmeldung ist nicht nötig. 
 

Anzeigen 

 
Wohnung für 2 Personen gesucht: Tel. 0173/416 4527 

 

Einladung ins Schützenhaus Alleshausen 
Am „Glompiga Donschtig“ um 14.00 Uhr zum Kinderball und am Fasnetsdienstag ab 18.00 Uhr zum „Kehraus“ mit  

traditionellem Gröschts-Essa und dieses Jahr wieder verschiedene Wurstsalate von Lumpasalat bis feurigem 
Zigeunersalat, auch in XL–Größe. 

Auf Euer Kommen freut sich der Schützenverein. 
 

 
 


